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Istruzioni:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date o di quelle ottenute in risposte precedenti, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di
cifre significative e con le unita di misura appropriate.
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1. Tre corpi di ugual massa m = 1.5 kg si trovano in giete su un piano orizzontale privo di attrito. Applicando al corpo 1
una forza costante di modulo f=12 N (Fig.1), il sistema si muove di moto uniformemente accelerato.

a. Disegnare separatamente i diagrammi delle forze applicate a ciascuna dei tre corpi. E 'IQ‘\“'“ efonme S s
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b. Calcolare il modulo a dell’accelerazione dei tre corpi.
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c. Calcolare le intensita delle forze interne di contatto che agiscono fra tra i tre corpi 1, 2 e 3.
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2. Una sbarra omogenea di lunghezza L = 8.0 m e massa m = 1500 kg & incernierata ad una parete nell'estremo A, ed &
supportata da un cavo che forma un angolo o = 40.0° con la sbarra, attaccato ad una distanza d = L/4 = 2.0 m dall'altro
estremo B. La sbarra forma un angolo = 30.0° con I'orizzontale, come indicato in Fig.2.

a. Disegnare il diagramma delle forze applicate alla sbarra.
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b. Calcolare la tensione T del cavo.
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c. Determinare il modulo F, della forza che la sbarra esercita sulla parete nell'estremo A. ( #‘W—q - F«A ) o |=WLMC\\[/;°>
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3. Una macchina termica esegue un ciclo di Carnot reversibile; la differenza di temperatura tra le sorgenti € AT =T¢—Tg=
100 K. La variazione di entropia della macchina termica lungo I'isoterma a temperatura T¢ & AS¢ = 10 J/K.

a. Calcolare la variazione di entropia ASrdella macchina termica lungo I'isoterma a temperatura Ty.
4 AS_ = —AS, 3/w
b. Calcolare il calore totale netto Q scambiato con le due sorgenti ed il lavoro W prodotto dalla macchina in un ciclo.
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c. Calcolare il rendimento 7. del ciclo, sapendo che il calore Q¢ assorbito alla temperatura Tc¢ pari a 2.0 kJ.
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